

Szakmai beszámoló **az Országos Közgyűjtemények Szövetsége 2023. évi tevékenységéről**

Az Országos Közgyűjtemények Szövetsége 2023-ban az alapszabályban kitűzött célok elérése érdekében és az éves munkatervben meghatározott feladatok alapján folytatta tevékenységét. Kiemelt feladata volt a Petőfi 200 tematikus év keretében az NKA támogatásával folytatott koordinátori és kommunikációs munka. 2023-ban tovább erősödött a társszakmai szervezetek vezetőivel a formális és informális együttműködések sorozata. Mindez növelte a szervezet szerepét és súlyát a hazai közgyűjteményi körben.

Az OKSZ rendszeres működése biztosított, gazdálkodása rendezett volt. A működés és a programok finansziális feltételeit a tagdíjbevételek (2023-ban összesen 1 950 000 forint) és a meghívásos NKA pályázat biztosították. 2023 folyamán az OKSZ működési támogatására további forrás nem érkezett.

Szervezeti élet, képviselőváltások

2023-ban ismét személyes formában tartotta meg a szervezet elnökségi üléseit és közgyűléseit. Elnökségi ülésre három, közgyűlésre két alkalommal került sor.

Az elnökség által megválasztott elnök 2022. november 23-tól 2023. december 5-ig dr. Cseri Miklós volt, aki az Alapszabálynak megfelelően lemondott soros elnöki posztjáról. Az elnöki feladatokat ugyanezen naptól Demeter Szilárd látja el. Dr. Bereczki Ibolya ügyvezető titkári posztjának és utalványozási jogának megerősítése megtörtént. Az utalványozásra kijelölt elnökségi tag dr. Szabó Csaba lett. A felügyelő bizottság összetételében nem történt változás.

A 2023. év során bekövetkezett személyi változások az OKSZ tagok képviseletében a következők voltak: 2023. június 26-tól a Magyar Műszaki és Közlekedési Múzeum főigazgatója dr. Schneller Márton Domonkos, a Magyar Nemzeti Múzeum irányítója 2023. november 9-től megbízott főigazgatóként Hammerstein Judit.

A beszámolási időszakon túlnyúlóan, 2024. május 14-ig bekövetkezett személyi változások: 2024. március 6-tól a Magyar Nemzeti Múzeum főigazgatója Demeter Szilárd, március 7-től a Petőfi Irodalmi Múzeum megbízott főigazgatója dr. Török Petra. A Budapesti Történeti Múzeum főigazgatója 2024. április 6-tól dr. Csorba László. A Hadtörténeti Intézet és Múzeum igazgatója, parancsnok-helyettes Maruzs Roland.

A beszámoló időszakán túlnyúlóan érkezett az Országos Színháztörténeti Múzeum és Intézet mint országos szakmúzeum tagfelvételi kérelme, amelyet 2024. február 15-i közgyűlésén a szervezet közgyűlése elfogadott, így jelenleg az OKSZ tagjainak száma 17.

Az elnökség és az FB ülései és közgyűlései

2023. január 18. évnyitó találkozás a Ludwig Múzeumban, Budapest

2023. február 22. elnökségi és FB ülés, Budapest, Magyar Mezőgazdasági Múzeum

Napirend:

1. Áttekintés a közgyűjtemények aktuális helyzetéről
2. Az Országos Múzeumigazgatói Konferencia előkészítése
3. 2023. évi tevékenységek a Petőfi 200 programban
4. Az OKSZ gazdasági helyzetével kapcsolatos kérdések
5. Egyebek

2023. május 3-4.

Elnöki és ügyvezetői titkári részvétel a Magyar Vidéki Múzeumok Szövetsége marosvásárhelyi konferenciáján

2023. május 10. Elnökségi és FB ülés és éves közgyűlés, Szentendre, Szabadtéri Néprajzi Múzeum

Napirend:

1. Elnöki tájékoztató
2. A Szervezet 2022. évi szakmai beszámolója és közhasznúsági jelentése
3. A Felügyelő Bizottság 2022. évi beszámolója
4. A 2023. évi munkaterv és költségvetés
5. A 2023. évi tagdíj mértékének és a befizetés határidejének elfogadása, az ügyvezető titkár megbízása
6. Tájékoztató a Petőfi 200 program keretében végzett tevékenységről
7. Egyebek

2023. szeptember 5-6. Országos Múzeumigazgatói Konferencia az OKSZ szervezésében, Visegrádon**2023. szeptember 6.**

Szakmai egyeztetés a négy hazai múzeumi szervezet vezetőivel

2023. december 5.

Elnökségi és FB ülés, közgyűlés, Szentendre, Szabadtéri Néprajzi Múzeum

Napirend:

1. Elnöki tájékoztató a 2023. október 31-ig végzett munkáról
2. Képviselőváltás, a soros évi elnök személyének bejelentése
3. A mátrafüredi kihelyezett közgyűlés előkészítése
4. Egyebek

Szakmai közélet, az OKSZ tevékenysége

2023-ban, az év első negyedében kezdeményezte a szervezet elnöke az OKSZ és a KIM államtitkári és helyettes államtitkári találkozóját, ezekre azonban nem került sor.

2023. május 3-án dr. Cseri Miklós, az OKSZ soros elnöke részt vett és előadást tartott a Magyar Vidéki Múzeumok Szövetsége Marosvásárhelyen tartott konferenciáján, majd közgyűlésén. A Pulszky Társaság és az ICOM Magyarország elnöke támogatásával a szakmai szervezetek szorosabb együttműködésére, egy ernyőszervezet létrehozására tett javaslatot, amely a közgyűjteményi, benne a múzeumi stratégia kidolgozását, közös érdekérvényesítés távlatos lehetőségét vetette fel. Mind a négy hazai szakmai szervezet (ICOM Magyarország, Pulszky Társaság, OKSZ, MVMSZ) tevékenysége indokolt, és fontos, hogy megmaradjon e szervezetek szakmai önállósága. Kifejezte célját, hogy kiemelt szerepet kaphat a rendszeres együttműködés, és az, hogy a közös ügyek esetében a vélemények közös megjelenítése, artikulálása történjék meg, ehhez pedig a négy szakmai szervezet vezetésének rendszeres találkozóját célszerűnek tartotta megszervezni. A fentiek értelmében 2023. június 13-án Szentendrén, majd 2023. szeptember 6-án megbeszélésre került sor a négy szakmai szervezet vezetői között az együttműködés bővítésére vonatkozóan.

2023. szeptember 5-6-án szerveztük meg kiemelkedő éves eseményünket, az Országos Múzeumigazgatói Konferenciát 200 ÉV PETŐFIVEL. MAGYAR MÚZEUMOK – 2023 címmel. Az eseményen mintegy 150 résztvevő volt jelen, és külön is súlyt adott a rendezvénynek, hogy megnyitóját dr. Vitályos Eszter miniszterhelyettes, a Dunakanyari térség országgyűlési képviselője, fő előadásait dr. Csorba László és Demeter Szilárd, a Petőfi Irodalmi Múzeum főigazgatója tartotta. A

konferencián a Petőfi 200 emlékév eredményei, módszertani tanulságai mellett a Magyar Génius Program kiállításainak, programjainak bemutatása, stratégiai, fejlesztési, finanszírozási kérdések, nemzetközi múzeumi kapcsolatok és kortárs művészet és kortárs múzeumi installáció kérdései bekerültek a programba. A résztvevők tartalmas villámbemutatói és a kerekasztalbeszélgetések a korábbi évekhez hasonlóan gazdagították a konferencia tartalmait.

Az Országos Közgyűjtemények Szövetsége munkájának kiemelt részét képezte 2023-ban is a Petőfi 200 tematikus évad kapcsán elvégzett feladatok sora. Az NKA meghívásos pályázata révén 2022. január 1-től az OKSZ 70 millió forintot fordít a tevékenységre. A pályázat szakmai irányítása: a projekt vezetője dr. Fabényi Julia, a projekt koordinátora dr. Bereczki Ibolya, a gazdasági és pénzügyi feladatok folyamatos ellátását Czikora Erzsébet és Bagyó Kinga, a kommunikációs feladatokat Vidra Bernadett tartalom-fejlesztő munkatárs látta el, Fodor Gabriella az emlékévet népszerűsítő filmforgatásokért felelős munkatárs volt, Kelemen Dániel a honlapért felelős munkatárs a projektben. Az új, döntően a Petőfi 200 emlékévhöz kapcsolódó tartalmakat a honlap fejlesztésével új arculattal tudtuk közreadni. A honlap kialakítása a Pazirik Kft munkájaként 2023. május 31-re fejeződött be. Elérhetősége: <https://oksz.eu.com>

A projekt keretében kiállításdokumentációs munkát végeztünk, amelynek keretében összesen hét, az emlékévben megvalósult kiállítás online változatát készítettük el online exhibit formájában a PNB-Photo Kft-vel kötött szerződés keretében, további egy kiállítás is felkerült az OKSZ honlapjára. <https://oksz.eu.com/online-exhibit/>

Közülük külön is érdekesek és fontosak a Capa Központ „Pictorial Collective – Petőfi utcák népe” című projektje, a kiskőrösi Petőfi Szülőház, valamint a koltói „Sorsom megáldott boldog szerelemmel”, valamint az Evangélikus Országos Múzeum „A mi Sándorunk – Petőfi az evangélikus oktatás útvesztőiben” című kiállításai.

Ugyancsak a projekt részeként 2023.02.14-én kisfilmek forgatására kötöttünk szerződést az Allset Media Kft-vel, összesen 18 db film forgatását rendeltük meg. A PS 200 emlékévet népszerűsítő kisfilmek (13 db) szintén elérhetőek az OKSZ honlapján, illetve YouTube csatornáján. Egy példa: <https://www.youtube.com/watch?v=jmOTTzmAv2w>.

A kommunikációs tevékenység nagyszámú híradást jelentett az emlékév során megvalósult programokról, kiállításokról és eseményekről, ezen túl a projekttel kapcsolatos szakmai interjúk elkészítésére és közreadására is sor került.

A projekt utolsó szakaszában az NKA Petőfi 200 Ideiglenes Kollégiuma által nyílt felhívás keretében támogatott projektek szakmai beszámolóinak közzétételét kezdtük meg, valamint 2024 folyamán a szakmai beszámolók értékelésében is közreműködnek az OKSZ szakértői csoportjának tagjai. A projektről tájékoztató kiadvány készül, és a szakmai eredmények, hatás bemutatására és a figyelemfelhívás érdekében további három workshopot szervezünk.

2023-ban is visszatérő feladatot jelentett az OKSZ számára, hogy véleményével segítette Az Év Múzeuma pályázat, a Múzeumok Őszi Fesztiválja megtervezését, eredményes lebonyolítását. Felkérésre több múzeumi főigazgatói pályázat, valamint levéltárvezetői pályázatok bíráló bizottságában vettek részt szervezetünk képviselői az év során. A szervezet képviseltette magát a Múzeumpedagógiai Nívódíj pályázat és a Múzeumpedagógiai Életműdíj szakmai javaslattevő bizottságában.

Részvétel a Múzeumpedagógiai Nívódíj bíráló bizottságában: dr. Fabényi Júlia (OKSZ különdíj: Néprajzi Múzeum Inkluzív nap) és Az Év Múzeuma pályázatok bírálatában: Cselovszki Zoltán (OKSZ különdíj: Bodroközi Múzeumporta)

Anyagi helyzet, a támogatások felhasználása

A 2023. évre a szervezet nem kapott minisztériumi működési támogatást, céljai megvalósulásához viszont nagymértékben hozzájárult az NKA Petőfi 200 Ideiglenes Kollégiuma által meghívásos

pályázat keretében korábban megítélt 70 millió forintos támogatás. Az előzetes tervezés alapján az Országos Múzeumigazgatói Konferencia költségeihez igen jelentős mértékben járulhatott hozzá ez a forrás, mivel a tanácskozás tematikája a Petőfi emlékévként kiemelten múzeumi és mellette közgyűjteményi, közművelődési vonatkozású eseményeivel, rendezvényeivel foglalkozott. A konferencia – elsősorban a szállás- és étkezési költségek megemelkedése miatt több, mint 8 841 965,- forintos kifizetést (Thermál Hotel, Visegrád) jelentett, a 2022-es 6 222 664,- Ft-os teljes költséghez képest) ebből az NKA támogatásból elszámolható költség 5 686 717,- forint, a résztvevők befizetése 2 914 550,- forint volt.

A szervezet összes bevétele 22 679 000,- forint, összes ráfordítása 22 625 000,- forint volt.

Bankszámlaegyenleg: 2023. 12.31-én 34 660 871,- Ft, ebből lekötött betét 5.068 071,- Ft.

Az NKA Petőfi 200 Ideiglenes Kollégiumtól meghívásos pályázaton elnyert teljes összeg: 70 000 000,- Ft, ebből kifizetések 2023. december 31-ig 51 808 892 Ft összegben, a beszámoló időszakán túlnyúlóan 2024. április 30-ig 54 920 257 forint összegben történtek, a maradék felhasználható összeg 15 079 743 forint. Felhasználható saját egyenleg 11 472 786,- forint.

Szentendre, 2024. május 14.



dr. Bereczki Ibolya
ügyvezető titkár



Demeter Szilárd
elnök